

# 论农村劳动力流动与农村经济

作者：云南省禄劝县人民医院 王建国 月

**【摘要】**本文探讨了农村劳动力的流动与农村经济发展的关系，提出应政府根据本地发展的需要，有计划有目的地输送劳动力，使其合理流动，这样，一方面有效的发展本地农村经济，另一方面也可减轻城市压力。

**【关键词】**农村劳动力；流动

## 一、农村劳动力流动的原因

### 1、城乡改革给农村劳动力流动创造了条件

农村实行土地承包后，因人多地少，一些劳动力被剩余出来。城市经济体制改革打破了原来的“铁饭碗”，竞争机制开始促使一部分人转岗跳槽，有特长的可各显身手，任何人者可以大胆地干自己的事业，另外市场经济的建立与发展，三资企业的增多，沿海经济的突飞猛进，需要人的单位也增多了，这些因素给农村剩余劳动力提供了就业机会。如今农村家庭的责任田不需几个人管理，一个人就可以干完以前几个人所干的劳动，其他人又没什么事可做，这样促使了劳动力流动，一些人也就顺理成章地加入到“流动大军”行列之中。

### 2、外出打工赚钱是改变农村经济的主要手段

改革开放后，沿海城市成了科技、信息的窗口，城市经济的迅猛发展，对劳动力需求不断增加，同时越发达的地区工资就相应越高，这对收入普遍较低的农村来说具有相当的诱惑力。于是大批农村青年南来北往，车站、码头、城市、乡村到处可以看到他们的身影。由于流动劳动力为本地赚回资金。不仅改善了家庭的生活，活跃了农村经济，而且为将来的发展奠定了物质基础，地方政府为他们制定了优惠政策及保护措施，成立劳务输出组织。

### 3、社会科技的发展，加速了农村劳动力的流动

现代科学技术在农业中的大量应用，造就了劳动效率的大幅度提高，再加上农村管理水平的提高，广大劳动者不再满足于温饱状态，他们也渴望过丰衣足实的生活，也渴望有丰富多彩的文化生活，而要改变这些现状，拥有这样的条件，已不是在家干生产就能解决的，于是很多人就到大城市里去吸收新文化，新技术来满足他们的需求。

## 二、农村剩余劳动力的重要性

### 1、直接促进了当前农村经济的发展。

农村剩余劳动力流动，在促进农村经济发展中发挥了重要作用。

农村剩余劳动力既活跃了劳动力市场，又拓展了与外界的交往与联系，达到了发达地区的资源互补，这样不但能把外面的信息带回来，又可根据外面的需要办起各种加工厂，把本地的产品推销出去。

农村剩余劳动力赚回大量资金，为家乡的经济发展，家庭生活改善作出了贡献。据调查得出，现在农村中，有流动劳动力的家庭经济收入比一般人要宽裕，每年在外至少要赚上几千元，有的甚至是上万元，这些钱定期或不定期寄回家。



帮家中买一些生产资料，生活资料等，有的还用打工的钱盖上了新房，买了牛、猪、羊、鸡等，发展了畜牧业，养殖业，这样农民也富了，也推动了农村经济的发展。

2、农村青年整体素质有所提高，为农村经济进一步发展准备了更高质量的生产力要素

这些年，经济形势发展很快，用人单位的要求也越来越高，一些外出或准备外出的农村青少年看到了希望，为了在外面求得相对稳定的职业和得到满意的收入，他们学习的积极性也提高了，前些年多数人采取了边工作、边学习的办法，现在基本能做到出去就参加一些重要学习。这样一来有利于逐步改变农村青年整体素质不高的状况，为农村经济的发展定奠定了基础。

3、广大农村劳动力外出，对社会主义精神文明建设起到促进作用

劳动力外出，不但促进了家庭经济的发展，农村劳动者素质的提高，而且还促进了农村文化生活水平的提高，他们认识到了城乡差距，地区差距，所以，到一个地方，他们边辛勤劳动，边积极吸收先进地区的文化，可以说，他们是社会主义精神文明建设在农村的积极促进者。

### 三、促进农村剩余劳动力的合理流动

广大中青年已不在是单一在家种田的劳动者，也是职业领域的活跃分子，有的已是城市企业的管理者，有的还是第三产业的主力军，对社会的贡献明显增大了，这些成绩的取得与当地政府的努力分不开，但从另一方面看，一些地方组织青年外出工作热情很高，但把农村劳动力流动与农村经济发展有效地结合起来，对农村经济持续，健康发展更为重要，为此，有必要采取一些措施。

1、各地可根据本地发展需要，有目的地输送劳动力。

流动人口外出管理经过了一个从无序到有序的过程，各地都摸索了不少经验，有的地方已把此事列入了政府的议事日程，大多数市、县都设立了专门机构，也制定了相应措施，给外出打工人员提供了一些方便，如对输送人员的培训，多数也能根据外面的需要进行，但对回乡人员和本地人才的开发与利用没有必要的措施，作为政府有关部门应多从本地必要的经济发展着想，除了剩余劳动力赚钱之外，更重要的是把劳务输出与本地的经济发展有效地结合起来，鼓励更多的流动青年到外面多学本领，做到本地需要发展什么，尽量发挥外出人员所学的专长，这样就能更快地带动和发展本地经济，让本地的农民都尽快富裕起来。

2、充分发挥本地优势，兴办企业。当地政府可根据当地的资源优势，利用优惠的政策招商引资，兴办一些乡镇企业，这样既可发展当地经济，又可安排一些农村剩余劳动力，从而缓解了城市压力。

3、加快城市化进程，有效、合理地分流农村剩余劳动力。

我国城市发展的方针是“严格控制大城市规模，合理发展中等城市，积极发展小城镇。”根据城市化发展的趋势，随着社会生产力布局的日益合理，我国城镇人口的分布将相应地发生日趋合理的变化。这些变化将指引着农村剩余劳动力合理转移，使我国农村剩余劳动力真正成为—种资源，在市场经济体制下得到有效的配置。

综上所述，我国是农业大国，农业问题关系我国改革开放的成败。

作为农村中的主要问题在我国现代化建设中，只要农业这个关键问题处理妥当，一切问题都可迎刃而解。而农业问题中，最为复杂的莫过于广大的农村问题。一方面，农村经济体制的改革，出现了大量的剩余劳动力；另一方面，某些地区，尤其是偏远落后的山区，大量劳动力外出而造成的农村新问题，比如农村青壮年的外出使大量土地荒芜，大量劳动力涌入城市，



又增大了城市的负担，诸如治安问题、卫生问题，还有劳动者自身的维权问题。因此，要解决好农村剩余劳动力与农村经济发展，及增加城市压力的矛盾，只有在当地政府的引导下，根据本地经济发展的需要，有计划有目的地输送劳动力，使其合理流动。这样，才能有效的发展本地农村经济，另一方面也可减轻城市压力。

[参考文献]

[1]求索.1997年5期.

[2]李弗.主编.邓小平理论教程.

[3]蒋大成.主编.现代科学技术基础知识概要.

[4]常金年、孙经蕙.中国经济地理教程.

